

北京會議發表共同聲明 漸進式實現目標 中美俄英法重申徹底核裁軍

香港文匯報訊 中國首次舉辦的美俄中英法「五核國」會議近日在北京舉行，五國代表15日審議了《不擴散核武器條約》(簡稱NPT)，在戰略穩定和國際安全、核裁軍、核不擴散、和平利用核能等領域達成廣泛共識，並發表《共同聲明》。五核國重申NPT是核不擴散機制和核裁軍的基石，將遵守條約規定的核裁軍和全面徹底核裁軍的承諾。

中國外交部發言人華春瑩在昨日的例行記者會上就五核國北京會議成功舉行表示，五核國在會上闡述了對核領域相關問題的戰略規劃和具體措施，同時，主辦五核國北京會議是中國深入參與國際安全進程的重要舉措。

中方：應加強和平利用核能

據《環球時報》報道，中國外交部軍控司司長王群首先介紹了五核國北京會議的相關情況。在這次北京會議上，五核國的代表達成《共同聲明》，再次確認NPT依然是核不擴散機制核心的基石，也是實現核裁軍的基礎。五核國再次重申要共同努力實現徹底核裁軍的目標，計劃繼續採用漸進式的、逐步的方

法實現核裁軍。王群還表示，中方提出三點主張：一是所有核武器國家都應該公開承諾，不尋求永遠擁有核武器；二是核武器擴散問題要標本兼治、綜合治理；三是和平利用核能的權利應當得到加強。

美將高濃縮鈾轉為低濃

俄羅斯代表團團長別丹尼科夫在發言中提到，不能忽視第三國的能力。他說，根據已簽署的條約，2018年，俄羅斯和美國的核軍備將會減少到上世紀60年代的水平。進一步削減戰略性、進攻性武器必須考慮所有影響全球戰略安全的因素。因此，他認為所有擁有核軍備潛能的國家都應參與到核裁軍努力中。英國防務與國際安全司司長瓊



中國首次主辦五核國會議，發表了《共同聲明》。

斯透露了英國在核裁軍方面取得的一些成績。他說，英國只會在極端情況下出於自我防禦的目的才考慮使用核武器，其中包括和北約同盟一起進行防禦努力。英國不會使用也不會威脅使用核武器，簽署並批准了全面禁核試條約。法國外交部戰略安全與裁軍事務司司長歌迪納表示，NPT的真正核心是堅決打擊核擴散，任何違約情況都是違背三大支柱基石的，除了伊朗核問題，朝鮮的核擴散也是要非常重視的問題。

美國負責軍控與國際安全事務的副國務卿高特莫勒表示，美俄1993年簽署了高濃縮鈾採購協議，這是人類歷史上進行的最大規模的將高濃縮鈾轉化為低濃縮鈾，且用於核能和平使用的項目。削減核武器庫數量符合美國利益，其他國家也應該一起去。高特莫勒認為，核裁軍的下一步需要美國和俄羅斯合作，美俄之間的密切合作大家已經知道。這是中國第一次主辦五核國會議。第六次五核國會議2015年在英國倫敦舉行。

專家：需防東突核恐襲

香港文匯報訊 據中通社報道，《環球時報》16日刊登了哈佛大學肯尼迪政府學院管理原子項目高級研究員張會的署名文章，文章提出，中國應建立完整、可靠的核安保制度，確保有效防範各種恐怖主義和刑事犯罪。他表示，在當前情況下，不能排除在中國發生內部盜竊核材料的可能性。「外部的恐怖襲擊也可能對中國的核設施構成威脅，尤其是東突的恐怖主義。」

核安全專家、國防大學教授孫快吉表示，恐怖組織從中國獲取核材料是非常困難的。其一是相比於世界一些大國，中國擁有的核材料數量並不很多；其二是中國在核材料的保管上有着比較嚴格的措施和制度。不過，他認為，中國對核恐怖主義給予更多的關注是必要的，尤其是對東突核恐怖襲擊的擔憂「並非全無道理」。「因為從東突組織的特點來看，它和一些國際勢力有比較密切的聯繫。一旦某些國家的核材料保管不嚴，很可能使得東突組織獲得核材料，這將對中國的國家安全帶來嚴重威脅。」

核安全首入國安體系

值得注意的是，國家安全委員會主席習近平在15日召開的國安委第一次全體會議上，已提出了構建全方位國家安全體系。在該體系中，核安全便被納入其中。這不僅是繼今年3月的海牙核安全峰會後，習近平月內二度提及核安全，更是核安全首次納入國家安全體系的標誌。

孫快吉認為，隨着技術的發展，核武器已經變得不再神秘，因而防範東突等恐怖組織的核威脅，必須防止核材料落入其手。「最好的方式還是加強國際合作，例如採取必要措施打擊核材料的走私等，加強對核材料的嚴密保管。」

稀土貿易遭美纏訟 中方絕地反擊

香港文匯報訊 據《經濟參考報》報道，圍繞着「稀土出口政策」的中美貿易訴訟進入白熱化。為了擴大勝利果實，讓中方陷入被動，美方已於日前向WTO提交了上訴申請，與此同時，中方也正在積極備戰，或將於近日提交上訴申請。

日內瓦時間3月26日，世界貿易組織公佈了美國、歐盟、日本訴中國稀土、鎢、鉬相關產品出口管理措施案專家組報告，裁定中方涉案產品的出口管理措施違規。按照WTO規則，在專家組報告發佈60天內，雙方均可提出上訴。

對中國稀土的圍剿，美歐等西方國家背後意圖非常明顯，是為了衝擊中國資源保護體制。專家指出，美歐等

西方國家常常憑着嫻熟的技巧玩弄規則，即使那些本身公正的規則也常常能夠成功地扭曲，反而給依據世貿規則初衷維護自己合法權益的發展中國家和地區扣上「違規」的帽子。在他看來，面對國外對我國資源產品的「主動攻擊」，中國也應該積極儲備「反制措施」。

一審敗訴又遭美國上訴「追剿」，在案件本身訴訟程序之外，中國社科院國際法研究所國際經濟法室主任劉敬東表示，我國稀土案之所以敗訴，是因為國內的管理措施未達到預期目的，才會「授人以柄」。國內管理體制應該反思，立法要協調性統一性，中央與地方政策制定也要精細化。

北京門頭溝區民生養老系列報道之一：

安老民為本 率先實現托老全覆蓋

香港文匯報訊(記者 郭洪波、汪皎)目前，門頭溝區共有戶籍人口24.5萬，其中60歲以上老年人口4.8萬人，約佔總人口比重19.6%，許多老人白天無人照料。為了解決這一難題，門頭溝區政府大力推進養老服務設施建設，在全區178個行政村、113個社區建成了291家社區農村托老所，在北京市率先實現了托老所全覆蓋。現在家住門頭溝區的老人只要願意，隨時都可以來到社區、村莊的托老所就近入託。

心靈有慰藉

門頭溝區還建立了22個養老服務管理中心，為社區、村莊的托老所提供心理諮詢、精神慰藉等更高層次、更專業的老人日間照料服務。在龍泉鎮管理服務中心的心理諮詢室，記者看到這裡整齊地擺放着各類專業心理治療設備。「村裡的托老所如果發現老人有心理治療需求，就會打電話和我們預約，我們就會聯繫專門的心理諮詢師來到這裡，為老人進行心理疏導和心理治療。」龍泉鎮服務管理中心的相關負責人說。

2.3萬老人就近入託

門頭溝區的老人只要願意，隨時可以下樓來到社區、村莊的托老所，在這裡吃飯、打牌、唱歌、聽講座、做按摩，享受各類日間照料服務。記者瞭解到，該區大力推進養老服務設施建設，目前，全區178個村莊、113個社區都開設了托老所，已有2.3萬老人實現就近入託。

一大早剛吃完飯，門頭溝龍泉鎮龍泉霧村村民鄧桂蓮推着92歲的老母親郝德珍來到社區托老所，活動室裡，已經有五六位老姐妹等着了。放下老母親，鄧桂蓮放心地出門辦

事，而老人，也開始了她一天豐富多彩的生活。幾位老人聊天、打牌、唱歌，中午，工作人員端來熱騰騰的麵條。吃過午餐，老人到休息室午睡，下午，工作人員會陪她看電視、玩遊戲。

不論颶風下雨，郝德珍老人每天都要來托老所報到。像她這樣，龍泉霧村每天「入託」的老人有70多位，在這裡，老人們可以享受圖書借閱、文化教育、老年餐桌、醫療康復、體育健身等十餘項日間照料服務，近10名專兼職工作人員負責每天照顧老人的生活起居。

情緒宣洩有場所

除了心理諮詢室外，龍泉鎮管理服務中心還設有情緒宣洩室，裡面擺放着專業充氣道具，供老人們進行情緒宣洩。一大早，朱善福老人就愁眉苦臉的來到養老服務中心，幾經詢問老人都不願意開口說話，後來工作人員就帶他去了情緒宣洩室。30分鐘後，老人滿眼噙淚地走到工作人員面前，傾訴了自己的委屈。「其實也沒什麼大不了的，都是些家長里短的小事，但是總憋在心裡特別難受，跟兒女說擔心產生新矛盾，跟別人說擔心人家笑話，有了這個宣洩室悄悄跟這個假人說說，心裡痛快多了！」朱善福老人滿意地說。

目前，門頭溝區291家托老所共有專兼職工作人員約500餘人，主要負責照顧老人們的日常起居。「下一步，我們將集中精力提高托老所的軟實力，通過和區相關單位開展合作的方式，對托老所的工作人員進行心理諮詢、醫療康復、膳食營養、醫療護理等專業培訓，提高工作人員的業務能力，更好地為老人服務。」區民政局負責人介紹說。



老人在老年餐桌愉快就餐

「藍鰭金槍魚」再潛搜黑匣



香港文匯報訊 據中新社報道，澳洲聯合協調中心昨日發佈消息說，當日搜尋馬航MH370航班行動繼續進行。「藍鰭金槍魚」自主水下航行器在首次下水後，由於航行的水域深度超過極限而提前返回水面，15日晚開始再次潛入印度洋海底進行搜索黑匣子。

首次搜索分析沒重要發現

澳聯合協調中心說，經過專家對「藍鰭金槍魚」自主水下航行器在第一次搜索時獲得數據分析的結果表明，6小時的搜尋沒有重要發現。澳方經過技術調整後，部署該自主水下航行器繼續在水下搜尋。在接近

個多星期以來，搜尋力量沒有再監測到有關黑匣子的疑似脈衝信號，所以啟用「藍鰭金槍魚」自主水下航行器進行海底探測是搜尋行動的重要步驟。根據「藍鰭金槍魚」自主水下航行器程序設置，其完成一次水下作業的時間為24小時。

據悉，在昨日，澳洲聯合協調中心安排14架飛機和11艘艦船搜尋失聯馬航370客機，搜索海域的面積為5.51萬平方公里，位於珀斯西北約2087公里處。根據天氣預報，搜索海域偶有陣雨，能見度為5公里。

這架波音777班機是3月8日從吉隆坡飛往北京途中失蹤，機上搭載239人。

重慶大轟炸索賠案東京再審

香港文匯報訊 據中新社報道，重慶大轟炸受害者民間對日索賠訴訟，昨日在東京地方法院開始新一輪庭審。當天在東京地方法院103號法庭的庭審，將進行整整一天。在剛剛結束的上午庭審中，北京大學歷史學教授徐勇作為原告方證人，進行了法庭陳述。按照預定日程，下午還將安排兩名原告的法庭陳述與詢問。

此輪庭審至6月底共有5次開庭。東京地方法院接

受6名中國研究者及3名日本研究者作為鑑定人。他們將向法院提交鑑定書，提供有關史料和研究結論，還原當年侵華日軍的相關罪行。在此期間還安排5名受害者原告的法庭陳述和詢問。

日本市民團體聲援身為重慶大轟炸民間對日索賠團團長，也是重慶大轟炸受害者與倖存者的栗遠奎，在庭審之前於法院門外向在場的日本市民和媒體表示，到這裡來是代表重慶的受害人進行法庭陳述，控訴二戰期間日本軍國主義實施大轟炸的反人類罪行。要求日本法庭能夠公正審理，判決，維護法律尊嚴。



「重慶大轟炸」受害者栗遠奎(左)和羅淑琴昨在東京手舉標語要求日本政府謝罪賠償。新華社

中方確認東京都知事將訪華

香港文匯報訊 據新華社報道，針對日本東京都知事添添一將於近期訪問北京的消息，外交部發言人華春瑩昨日表示，中方期待外添知事為推進兩市的交流合作發揮積極作用。

當天例行記者會上，有記者問，據報道，日本東京都知事添添要一日前表示，他將於近期訪問北京。請介紹此訪安排及中方期待？

華春瑩說，北京市正與東京都方面就外添知事訪華事宜進行溝通。中方支持中日地方開展友好交流，這有助於增進兩國人民之間的相互了解。中方期待外添知事為推進兩市的交流合作發揮積極作用。

福布斯：中國富人年底超1400萬

香港文匯報訊 據中新社報道，全球知名財經媒體《福布斯》中文版昨日在北京發佈《2014中國大眾富裕階層財富白皮書》稱，2013年末，中國大眾富裕階層的人數達到1197萬人，預計到2014年底人數將達到1401萬人。

目前，中國大眾富裕階層主要集中於金融、貿易和製造業三個行業。據介紹，參考國際通行標準，福布斯中文版定義的中國大眾富裕階層是指個人可投資資產在60萬元至600萬元人民幣(即約10萬美元至100萬美元)之間，其中，個人可

投資資產包括個人持有的流動性資產，如現金、存款、股票、基金、債券、保險及其他金融性理財產品，以及個人持有的投資性房產等。福布斯指出，2013年中國私人可投資資產總額約94.1萬億元人民幣，年增長13.3%，主要由存款及現金的增長、投資性房地產總值增長所帶動。同時，中國大眾富裕階層規模保持着穩定的增長，2013年末達到1197萬人，預計到2014年底人數將達到1401萬人。這一增速大於中國私人可投資資產的增速，私人財富向大眾富裕階層聚集的態勢明顯。